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A B O N A M EN TELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., x/ l an 2 fi. 50 cr., x/* an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fi. 20 cr., x/4 an 3 fi. 50 cr., »/, an 7 fi. 

1 an 14 fi.
Pentru România şi străinătate:

*/* an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

IN SERŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Apare în fiecare zi de lucru
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Pioeşt

Zilele scurte,
nopţile lungi...

(•■s») Nu se mai poate contesta. Feno
menele şi fasele actualei situaţii politice 
în monarchia noastră indică la o schim
bare absolutamente defavorabilă îmbui
batei tovărăşii eghemóniste germano-ju- 
deo-maghiare.

Dincolo de Leitha, eghemoniştii ger- 
mano-judei sünt răpuşi. Puterea lor a în
cetat; şi au început de mult, pentru ei, 
zilele amare ale oposiţiei crâncene, dar’ 
fără de nici o speranţă...

Acolo, în Austria, se arătară şi se 
arată mereu zorile binecuvântate ale 
unor timpuri bune pentru toate naţio
nalităţile... Numai cât deocamdată zorile 
acestea sünt întunecate de norii vijelioşi 
şi viforoşi în cari sünt condensate până 
la saturaţie conflictele de naţionalitate.

Alta e situaţia momentană la noi 
în Ungaria. Eghemonii judeo-maghiari 
deţin încă puterea de stat cu toate atri
buţiile sale şi, în basa acestei puteri pe 
care n’o merită, comit mereu samavolni
ciile, călcările de lege şi fărădelegile cele 
mai spurcate. Ei sünt atotputernicii zi
lei, pentru-că ziua în ameaza mare te 
atacă hoţeşte şi te despoaie de dreptu
rile tale. Dar’ ei mai sünt şi atotnemer- 
nicii nopţei, pentru-că sub vălul întu- 
nerecului ocrotitor făcătorilor de rele — 
plănuesc atentatele cele mai mişeleşti la 
averea şi vieaţa nenorociţilor eloţi...

Ori-cât ar fi însă do stăpânitori 
astăzi, eghemonii judeo-maghiari devin 
şi ei îmbrânciţi spre prăpastia care con- 
stitue sfîrşitul tuturor dominaţiunilor des
potice şi barbare, tuturor stărilor de 
drept anarchice...

Uraganul năpraznic de peste Leitha 
atinge fără contenire şi culmile eghe- 
moniei judeo-maghiare, ear’ revoltarea 
spiritelor acelor asupriţi în ţeara noa
stră face să tremure stăpânitorii nele
giuiţi...

E ajunsă la patriotism furia pri
gonitorilor, ear’ aceasta nu denotă de
cât apropierea cătră mormântul lor.

Toate indiciile actuale politice ne 
confirmă starea de sfîrşire în care în
cepe a se scufunda şi eghemonia judeo- 
maghiară.

Decadenţa spăimântătoare a mora
vurilor politice şi sociale la Maghiari, 
corupţia şi coruptibilitatea îngrozitoare 
cari s’au înrădăcinat în toate ramurile 
administraţiei publice şi de stat, căderea 
enormă a parlamentarismului maghiar, 
— eată tot atâtea dovezi, eată tot atâtea 
argumente de fapt, că edificiul de nume 
dubios al eghemoniei judeo-maghiare e 
şubred în temeliile sale şi se va prăbuşi 
cu siguranţă siderală!

Ochii ori-cărui om nepreocupat, cu
noscător al situaţiei politice dela noi, 
disting limpede că eghemonii judeo-ma
ghiari, cu toate haitele lor de acoliţi 
flămânzi şi imorali, au întrat în iarnă, 
în iarna geroasă şi viforoasă, care duce 
drept la ghiaţa mormântului de veci...

Zilele scurte, nopţile lungi, este 
caracteristica iernei; aceeaşi, e prin ex
celenţă şi caracteristica stărei în care se 
sbuciumă eghemonia judeo-maghiară.

în măsura în care naţionalităţile 
din monarchic pretind unanim şi tot mai 
categoric drepturi şi libertăţi egale, în 
măsura în care factorii conducători din 
Viena se deşteaptă la realitate şi văd 
cine sünt Maghiarii, — în aceeaşi mă
sură eghemonia judeo-maghiară slăbeşte, 
grăbind în galop spre paralisa progre
sivă...

Este iarnă pentru eghemonii no- 
Btri. Iarna cea de pe urmă. Zilele lor 
sünt scurte, nopţile lungi.

Astăzi se scurtează zilele eghemo- 
nului Bănffy, mâne se vor scurta zilele 
întregei eghemonii dela noi.

Acestea-’s căuşele cari fac pe Ma
ghiari să se manifeste atât de îngrijo
raţi prin presa lor şi să facă ultimele

sforţări desperate ca să-’şi salveze o si
tuaţie ce nu se poate salva.

Văd ei bine, că o lege nestrămu
tată a firei ’i-a îmbătrânit fără de vreme, 
pentru-că prea se îmbuibară în plăceri 
neiertate şi nelegiuite...

Şi bătrâni cum sünt, ajunşi în 
iarna vieţei lor politice, ei simţesc cu 
groază, că : zilele li-’s scurte, ear' nop
ţile lungi...

Dar’ mai simţesc, cu o groază su
premă, că sfîrşitul definitiv al rolului 
lor politic va fi: zile moarte şi-o noapte 
lungă, lungă — etern de lungă...

Atunci va fi primăvara noastră, şi 
atunci vom şopti cu bunătate creşti
nească la mormântul lor: »Nu 'nvie 
morţii, e 'nzădar copile!«...

Ear’ copilul va fi — duhul lor pri
beag, afurisit să pribegească!

Sibiiu, 21 Noemvrie n.
Dieta. Şedinţa de Vineri a die

tei din Budapesta a fost mai liniştită. 
Oposiţia a cerut ca în proxima şedinţă 
de Luni, sé se pună la ordinea zilei 
chestia monumentului Hent&i, dar’ 
majoritatea a respins propunerea fă
cută în privinţa aceasta. Astfel a ră
mas ordinea de zi stabilită: discuţie 
asupra proiectului de indemnitate.

Dela Turin. La inaugurarea 
congresului studenţesc din Turin, dl 
lorgala a rostit în numele Români
lor următoarea alocuţie:

»La vestea că primul congres in
ternaţional universitar se va ţine în 
Italia, Românii au simţit o profundă 
e m o ţiu n e , căci R o m â n i i  sünt legaţi de 
frumoasa voastră ţeară prin cea mai 
sacră legătură, —prin legătura sân
gelui.

Deşi răsleţi de trunchiul cel 
mare al latinităţei, Românii n’au 
încetat nici un moment de-a lupta 
pentru existenţa şi gloria latinilor.

Dorinţa şi sacrificiile noastre, 
datoria noastră chiar, cătră această 
ţîntă tind. — Sé ne permiteţi dar' ca sé 
unim şi glasul nostru la salutările 
cari se adresează astăzi Italiei.

Salut Italia, care ne poate arăta 
prin istoria sa ceea-ce poate face pa
triotismul. Salut Italia, care a ştiut 
prin acest sfânt sentiment să se con- 
stitue într'un stat puternic, unde răsar 
ideile generoase pentru regenerarea şi 
înfrăţirea popoarelor.

Dorim încă cea mai desăvîrşită 
isbândă lucrărilor primului congres 
internaţional universitar, în opera sa 
măreaţă de egalitate, libertate şi fra
ternitate!«

Propaganda studenţilor na
ţionalişti ieşeni. Comitetul naţio
nal studenţesc din Iaşi va lansa un 
energic manifest prin care va arăta 
firul activităţei sale până acum, pre
cum activitatea energică şi hotărîtâ pe 
care o va întreprinde de astăzi înainte 
în favorul causei naţionale.

Totodată va ţine următoarele mee- 
tinguri în singurele oraşe din ţeară, în 
oare n’au avut loc încă meetinguri de
ale comitetului naţional: la 21 No
emvrie în Dorohoi, la 22 Noemvrie 
în Dotoşani, la 28 Noemvrie în Te
cuci şi la 29 Noemvrie în Dériad, 
la care meetinguri vor asista delegaţii 
Ligei din Iaşi, precum şi acei ai comi
tetului naţional studenţesc din Bu
cureşti.

Se fac mari pregătiri pentru suc
cesul meetingurilor.

Totodată la 6 Decemvrie a. c. de 
Sfântul Nicolae va ave loc un mare 
meeting naţionalist în Iaşi, unde vor 
asista delegaţii din toate unghiurile 
ţerei, delegaţii studenţilor bucureşteni 
în număr de o sută, precum şi breslele 
româneşti.

Un astfel de meeting se va ţine şi 
în Bucureşti.

Anectarea Dosnici şi Hcrţe- 
govinci. în mai multe rînduri s’au 
ivit svonuri despre anectarea Bosniei şi 
Herţegovinei la imperiul Habsburgic. 
Acum mai nou Zastava din Neoplanta 
are ştire din Viena, că anectarea se va 
proclama în 2 Dec. ziua iubileului îm
părătesc. Zastava zice, că împărătul Wil
helm ’şi-a dat învoirea, dar’ nu se ştie 
nimic despre atitudinea Rusiei. în legă
tură cu chestia aceasta să zice, că stă 
şi călătoria lui Krieghammer şi Kăl- 
lay prin Dalmaţia, la Seraievo. »Za
stava« scrie apoi, că e designat guver
natorul nouei provinţii, anume archidu- 
cele Leopold Salvator, care locuieşte în 
Zagreb.

Ştirea despre anecsiune trebue să 
o primim cu reservă.

Tinerimea noastră din Berlin 
cătră tinerimea din Orade.

Primim următoarea frumoasă adresă, 
ce harnicii studenţi români din Berlin 
trimit tinerilor noştri bravi dela Oradea- 
mare :

Berlin, 16 Noemvrie 1898. 
Onorată Redacţiune!

Membrii »Asociaţiiinei Românilor 
cari studiază în Berlin«, întrunindu-se 
în special pentru chestiunea colegilor din 
Oradea-mare, au hotărît în unanimi 
täte a exprima prin on. d-voastre ziar se n 
timentele lor de admiraţiune pentru pur
tarea demnă, cavalerească, înălţătoare 
a studenţilor români din Orade, îndem- 
nându-’i se persiste pe acer,:tfiă cale, pe 
care-’i va urma de sigur totdeauna nu 
numai toată suflarea românească, dar' 
ori-ce om care mai are un simţăment 
de dreptate şi o inimă care bate la lo
cul seu.

Din zi în zi renumele făcut în străi
nătate eu atâta cheltuială şi reclamă 
pentru libertăţile ungureşti, se pune tot 
mai mult în adevărată lumină; sünt 
puţine — dacă mai sünt — centre cul
turale în cari se mai cred poveştile ace
stea. Persecuţiunile din urmă din Orade 
pun vîrf la toate. Este greu de înţeles 
pentru ori-ce om cult, cum se poate face 
cuiva o crimă din faptul, că-şi vorbe
şte limba părinţilor şi că ţine la nea
mul lui. La nici una din universităţile 
apusene nu s'a pomenit aşa ceva. Este 
trist dacă nici un milleniu de vieţuire 
în Europa, între popoare cultivate, n'a 
fost în stare să facă din tinerimea uni
versitară ungurească mai mult decât 
aceea-ce au arătat colegii fraţilor noştri 
din Orade. Nu trebue uitat că nu gu
noiul de pe strade, nu drojdia societăţei 
ungureşti, ci studenţimea academică a 
făcut de data asta scandalul şi — lucru 
şi mai trist încă — profesorii, rectorul 
n’au făcut decât se-’i spriginească de 
pe înulţimea catedrei.

Fiţi mândri, fraţi iubiţi, că aţi 
dovedit lumei încă odată că este o deo
sebire mare între rassa noastră veche, 
eu tradiţiuni mari, cu trecut frumos de 
civilisaţie şi între asiaticii barbari ce 
în o miie de ani abia 'şi-au putut da 
o spoială de ceeea-ce se chiamă cultură,

Stăruiţi în atidudinea voastră 
demnă cu convingerea, că în urma voa
stră stă tot ce simte româneşte, tot ce 
simte omeneşte; nu uitaţi că totdeauna 
dreptatea învinge şi dreptatea este 
cu voi.

Naţiunile nu trebue nici-odată se 
desarmeze în lupta pentru traiu şi o 
naţiune, care are fii ca voi, nu piere•

Mândri de voi, mândri în faţa 
lumei întregi de numele ce purtăm, nă
dăjduind la timpuri mai bune şi do
rind ca să putem cât mai curénd lupta 
alăturea cu voi, vă trimitem salutările 
noastre frăţeşti şi îndemnul: înainte, 
Pentru »Asociaţiuneă Românilor« cari 

studiază în Berlin«.
Dr. Manicatide.

Osia fraţi la fraţi.» *
Dl Eugen Charlat, student din Pa

ris, care petrece de mai mult timp în 
Selişte, spre a-’şi însuşi limba româ
nească, a adresat congresului din Tu
rin o frumoasă scrisoare, care dovedeşte, 
că dînsul a învăţat a ne cunoaşte nu 
numai limba, ci şi vieaţa şi sentimen
tele. Eată scrisoarea dlui Charlat, în 
traducere românească făcută de însuşi 
domnia sa:

Selişte (Transilvania), 7/19 Nov. 1898.
Die preşedinte şi scumpe coleg !

Am văzut prea deaproape nedrep
tăţile guvernului maghiar, privitoare 
la poporul român din Transilvania, 
ca se nu aplaud din toată inima la 
moţiunea pe care a primit-o congre
sul internaţional de studenţi.

Martor indignat al prigonirilor 
zilnice ale Maghiarilor, viu spre a 
uni vocea mea cu a voastră şi spre a 
îmbărbăta pe fraţii noştri transilvăneni 
în lupta lor pentru drept şi libertate.

Primiţi vă rog asigurarea senti
mentelor mele de vie simpatie.

JJugt-ii Charlat, 
student la şcoala limbelor orien

tale din Paris.

Cine nu va resimţi gingăşia senti
mentului, ce transpiră din această scri
soare. Şi cine nu va remarca impor
tanţa faptului, că un Francez intervine 
la Italieni pentru Români?

Din Bistriţa.j
— Scrisoare particulară. —

Alegeri muricipale. — Volnicii electorale.

Bistriţa, 17 Nooemvrie st. n.
Ieri au fost alegerile pentru con

gregaţie în comitatul nostru Bistriţa-Nă- 
săud. Am să vă descriu pe scurt ale
gerea din cercul Şieului.

De cu timp a făcut toate pregăti
rile electorale pentru acest cerc preoţi- 
mea română cu conlucrarea d-nilor Dr- 
G. Tripon şi Revds. dn protopop Ciril 
Deac. Organisarea ne promitea învin
gere. în ziua alegerei erau în Şieul-mare 
aproape toţi Românii din cerc: d-nii Ci
ril Deac, protopop, Bârsan, Baciu, Pos- 
muşan, loan Pop, Timar, venerabilul bă
trân Tanco, apoi Harşan, Nichiti, Ol
tean, Simion P. Simon, Naşcu, Cueş- 
dean, etc. Acolo era venerabilul vete
ran loan Mărginean,capi\.a.VLm pensiune, 
care nici-odată nu poate lipsi de acolo, 
unde lucră Românii împreună pentru 
drepturile şi interesele lor.

Poporul alegător era număros. în 
vingerea listei române era sigură prin 
noi înşine!

Dintre 4 comune săseşti din 
cerc eram siguri de comuna Orhei, în 
frunte cu dl preot luteran Dienesch; de 
Bileag, în frunte cu dl preot Zakerl; 
din Herina, aveam pe partea noastră 
numai pe dl preot luteran Herman şi 
primarul: ear' ceialalţi rămase toţi 
acasă, căci administraţia le trimise exe
cutorul de dare tocmai în ziua alegerei 
pe cap. Şieul-mare ne sta întreg con
tra, fiind la disposiţia contelui Teleky 
Elemér.

Presidentul electoral dl Ferrari Kál
mán, fiind împedecat, conducerea alege
rei s’a încredinţat contelui Teleky Ele
mér, şi mai mult era încredinţatăpreto
rului sécuiu Pokoli Lajos, provăzut cu 
stricte şi întinse instrucţiuni, precum au 
dovedit urmările, instrucţiuni contra 
noastră.

Alegerea s’a început la 9 ore.
Apucăturile guvernamentale s’au în

ceput momentan cu alegerea bărbaţilor 
de încredere.

Dl president spune, că ’i-s'a înaintat 
o cerere în scris, acoperită de mai multe 
iscălituri. Se cerea 4 bărbaţi de încre
dere, între cari nici unul nu era Ro
mân', asta într’un cerc românesc. Preo
tul loan Baciu, propune verbal 4 Ro

mâni şi anume: Ciril Deac, loan Pop, 
Nuşfalen; Vasilie Baciu şi loan Bârsan.

Presidontul, fără a ordina votare, 
enunţă pe cei din cererea scrisă, pe ne
români, de aleşi. Dar’ s’au încurcat, căci 
nici aceia, cari au cerut în scris, nu erau 
toţi de faţă; şi nici aceia nu erau toţi de 
faţă, cari erau propuşi. Astfel a fost si
lit presidentul a enunţa şi pe 2 Români: 
Ciril Deac şi loan Pop.

Alegerea a decurs în condiţiuni 
revoltătoare în  antişambră şi pe afară 
mişuiau notarii şi alţi slujbaşi.

Dl Pokoli Lajos, fără ştirea presi- 
dentului şi fără necesitate, comandară 
şi aduseră 2 gendarmi, şi îi puse la 
uşa din lăuntru.

Mai nainte de toate ceru depărta
rea tuturora din localul votărilor, afară 
de membrii de încredere.

Astfel publicitatea a fost eschisă în 
odaia de votare! De controlă s’a fă
cut scăpat. Dar’ s’a eschis publicita
tea şi în antişambră. Adecă era impo
sibil a vedé cum întră şi cum es vo
tanţii şi ce se face cu ei! Antişambră 
era golită. Numai gendarmii pretoru
lui Pokoli stau la uşe, din comanda 
unilaterală a pretorului, fără ştirea pre
alabilă a presidentului şi fără necesitate. 
Votare între gendarmi.

în  antişambră afară de notari şi 
afară de gendarmi mai era postat la 
uşe, liber, şi angajat, Horeth Martin, 
colectorul din Şieu, împărţitorul de ţî- 
dule oficioase. întru ajutorul lui Po
koli stăteau toţi notarii şi alţi angajaţi. 
Antişambră era încă ;cu uşile închise. 
Care alegător român cum întră, ’i-se 
cerea ţîdula în faţa gendarmilor, apoi 
'i-se nimicia ţîdula, dacă era cea ro
mânească şi 'i-se punea altă ţîdulă în 
mână şi zicénd, că numai aceea este 
bună, îl băgau pe om la votare. Cine 
nu primia ţîdula oficioasă, îl dau 
afară din antişambră şi nu-’l slobo- 
ziau la vot.

Alegătorii români inteligenţi obser
vând pericolul şi volnicia, au delegat 
momentan o deputaţiune de 5 inşi, la 
presidiul electoral, pentru a lua măsuri 
şi a scufî libertatea alegerei. în frun
tea deputaţiune! era venerabilul bătrân 
loan Mărginean, căpitan pensionat din 
Ragla, apoi Dr. G. Tripon, preoţii: I. 
Baciu, I. Bârsan, I. Posmuşan. întră 
în antişambră. Cer întrare la presidiu. 
Pokoli le răspunde să aştepte, că se va 
înţelege cu presidentul. Nu peste mult 
se întoarce cu vorba, că presidentul nu 
suspinde alegerea, nu-'i primeşte. Apoi 
întorcendu-se cătră gendarmi, le de- 
mandă : »Duceţi-’i afară«.

între astfel de împrejurări, căderea 
listei române era sigură şi mulţi ale
gători români, nevoind a să expune la 
şicanări gendar mer eşti, s’au depărtat 
din Şieu fără votare, s’a luat însă ho- 
tărîrea:

a) a se stabili lista alegătorilor vio
lentaţi ;

b) lista votanţilor oficioşi, cari nu 
au avut dreptul a vota, şi au fost aduşi 
de administraţie;

c) a se cere nimicirea alegerei;
d) a se face arătare contra lui Po

koli pentru abus de putere;
e) a se face la ocasiunea proximă 

răspunzători şefii administraţiunei pen
tru măsurile excepţionale aplicate.

Resultatul alegerei e următorul:
a) am căpătat pe cap 2 pretori, 

pe Pokoli şi Hozsda, şi un notar atîr- 
nător: Pascu Dănilă;

b) am perdut 3 membri de va
loare, pe: loan Baciu din Şoimuş, pe 
Vasile Bălan din Blajfalăul-de-sus, pe 
venerabilul căpitan loan Mărginean;

c) dintre ai noştri au fost salvaţi 
numai: Ciril Deac, loan Pop din Nuşfa- 
lău şi Dumitru Moldovan din Monor.

Se sperează eu temeiu nimicirea 
alegerei. Dar’ cu toate aceste volnicia 
guvernamentală e foarte salutară pen
tru Românii noştri, m ai ales pentru ţ i
nuta lor binevoitoare în congregaţie faţă 
de partea oficioasă, arătată în anul 
din urmă.
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jtivi în mişcarea electorală a fost şi 
ii loan Mihailaş, preotul tinér din S.- 
Ioana, care a făcut parte şi din depu- 
taţiunea alegătorilor exmisă în causa 
scutirei Ubertâţei electorale, cătră presi- 
dentul alegerei, şi este un factor de inimă 
şi de bune inten ţiuni. Cu toate aceste 
nu a putut şi nu poate concura cu me
ritele venerabilului preot bătrân din 
Monor, octogenarul Petru Tanco, care 
cu toată greutatea anilor nu a voit a| ab
senta nici de astă-dată dela alegere, şi 
ne-a amintit involuntar, cu dl loan Măr
ginean, căpitan în pensiune, prototipul 
bărbaţilor representanţi ai erei »virtus 
romana«.

Alegerea din cercul Şieufui ne-a 
mai dat o dovadă preţioasă şi bună de 
însemnat, şi anume: dl Dr. G. Tripon 
cu conlucrarea sa valoroasă la alegere 
a răspuns cu o frumoasă loialitate la 
învinovăţirile ce ’i-s’au adus în cores
pondenţa din nr. 232 al »Tribunei« de 
cătră un frate anonim.

Modeatin.
I *'* *

Dela un alt corespondent primim asupra 
aceleiaşi revoltătoare volnicii o scrisoare mai 
lungă, din care extragem următoarele:

Alegătorii români au fost la cul
mea misiunei lor, au desvoltat o luptă 
energică sub conducerea bravului con
ducător Dr. Tripon, care a făcut to
tul pentru reuşita alegerei. Dar’ o sfrun- 
tare atât de fără sfiială — ca acum — 
a ori-ce drept electoral, încă nu s’a mai 
văzut de când sünt alegeri în acest cerc.

Obrăznicia a ajuns atât de de
parte, încât alegătorii economi, cari au 
avut curaj a refusa şedula oficioasă, au 
fost scoşi de spate afară şi neadmişi 
la urnă.

Fruntaşii români înţelegând acest 
abus ne mai pomenit au trimis o dele- 
gaţiune la presidentul alegerei, ca se-’i 
comunice nelegiuirile şi terorismul la 
care sünt expuşi alegătorii. Solgăbirăul 
însă brutal, a respins deputaţiunea cu 
ameninţare, că dacă va insista să între 
la president va aplica forţa gendarme- 
rească şi pe lângă tot protestul făcut 
din partea deputaţiunei în contra tero
rismului ce-’l aplică faţă de alegători 
solgăbirăul ’şi-a continuat cu forţa, 
brută alegerea. în urma acestui tero
rism poreclit alegere a succes solgă- 
birăului a se scoate şi pe sine din 
urnă, ca membru ales în congregaţiune. 
Candidaţii români au căzut.

Membrii români au dat recurs 
pentru nimicirea acestei pseudo-alegeri. 
Ce va urma voiu comunica.

Un alegător.
-------  "  I »MHI llUTI iiHln ii —-

Cronică politică.
C A létoria  îm p ă r a tu lu i  W ilh e lm .

Despre calea, ce o va lua spre casă 
părechea împărătească a Germaniei, 
s’au făcut multe combinaţii, fără a se 
şti ceva positiv. Acum se anunţă, că 
calea e fixată astfel, că debarcarea se 
face în 22 1. c. în Pola. De aici împă
ratul trece prin Austria, pe la Udine şi 
Innsbruck de-adreptul la München, unde 
soseşte în 23 1. c. Călătoria prin Au
stria se face incognito; la dorinţa împă
ratului nu se face nicăiri nici o primire.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

„Pentru Sceptru".
E numele dramei lui Franşois Copăe 

tradusă în versuri româneşti de d-nii 
D. Nanu şi G. Orleanu.

în adevăr, drama Pour la Cou- 
ronne, tradusă în româneşte în Pentru 
Sceptru, este una din prea puţinele lu
crări de acest fel cari fac cinste litera- 
turei noastre. E ceva în lucrarea dlor 
Nanu şi Orleanu, ceva care face tradu
cerea aceasta să aibă caracterul unei 
lucrări originale.

Faptul că subiectul piesei este luat 
din Balcani, din luptele creştinilor cu 
Turcii, face şi mai isbitoare aparenţa 
aceasta de originalitate.

Ca mai toate lucrările lui Franşois 
Copăe şi drama aceasta are un fond 
sombru, pesimist: ideea că binele, în 
vieaţă e răsplătit cu ocară şi chinuri, 
ear’ răul e adorat şi înălţat în slava 
cerului.

Subiectul s’ar pute resuma în aceste 
câteva rînduri:

Mihail Brancomir, bravul apărător 
al Balcanilor, împins de dorul de mărire 
al soţiei sale din a doua căsătorie, Va- 
silida, coborîtoare din glorioasa familie 
a împăraţilor bizantini, rîvneşte scep
trul ţărei sale. Poporul însă încredin
ţează acest sceptru bătrânului şi milo
stivului episcop Stefan.

C reta.
Prinţul George al Greciei e în cale 

I spre Creta. Admiralii sünt ocupaţi cu 
punerea în praxă a măsurilor în inte
resul pacificaţiei. De limbă oficială au 
decretat limba grecească. Trupele inter
naţionale au fost primite foarte bine de 
poporaţiune; în unele locuri creştinii 
le-au ridicat porţi de triumf.

în Sitia fruntaşii creştini şi moha- 
medani au ţinut o adunare, sub presi- 
diu francez şi resultatul a fost că s’a 
făcut o deplină împăciuire.

Dela Buteni.
— Scrisoare particulară. —

Alegerile pentru congregaţie. — Preoţi 
bravi şi preoţi slabi. — Poporul de
şteptat. — Ameninţări jidoveşti. — 

Triumful Românilor. —

B u te n i ,  17 Noemvrie n. 
Alegerile municipale în comitatul 

acesta s’au efectuit Luni, în 2/14 Noem
vrie. Cu bucurie iau peana în mână spre 
a vă raporta despre triumful Românilor 
ce au raportat cu această ocasiune în 
cercul Buteni, şi despre care cred că 
veţi fi luat act în foaie. înainte de 
toate am să observ că la acest cerc 
aparţin comunele: Buteni, Cuiediu, Hodiş, 
Chisindia, Păiuşeni şi Vasoaia. Brav 
s’au purtat comunele Buteni cu preotul 
seu Iuliu Bodea; Cuiediu cu preotul 
seu Terenţiu Micluţa; Hodiş cu preotul 
seu loan Popoviciu şi Vasoaia cu preo
tul seu Stefan Stan. Preoţii acestor 4 
comune ’şi-au împlinit datorinţa con- 
ştinţios, căci au dus la urnă 252 de ale
gători. Preoţii Chisindiei, cu numele 
Lazar Oprea şi Atanasiu Brădean, pre
cum şi învăţătorii: Filimon Ardelean şi 
Ilie Cornea, apoi preotul Păiuşenilor 
Ambrosiu Pap ’şi-au lăsat turma pradă 
lupilor, aşa încât ambele comune au fost 
duse de notar la urnă cu şedule roşii 
(şedulele Jidovilor). Candidaţii partidu
lui naţional român au fost: Iuliu Bo
dea, preot în Buteni: Terenţiu Micluţa, 
preot In Cuiediu şi Dr. Teodor Popescu 
advocat în Arad.

Candidaţii oficiali erau: Szirmay 
János, preot catolic; Dr. Fekete János 
şi Fischer Adolf, toţi 3 din Buteni şi ceşti 
doi ultimi — Jidovi, şi poftim să nu se 
revolte inima fiecărui Român la auzul 
acestor 3 nume. Tocmai din împreju
rarea aceasta preoţii amintitelor 4 co
mune împreună cu învăţătorii lor, anume 
Vasiliu Suciu, Petru Perva din Buteni; 
loan Borlea din Cuiediu şi Stoian din 
Hodiş ’şi-au încordat puterile şi nu s’au 
odihnit până-ce n’au reuşit cu candi
daţii lor.

Miile păpate de Krivány au fost 
folosite ca mijloc bun în contra »dom
nilor«, şi oposiţia membrilor români din 
congregaţie a însufleţit pe toţi Românii, 
numai alegătorii din Chisindia şi Păiuşeni 
au rămas simţitori la acea împrejurare.

Fireşte, că aceasta a atîrnat în mare 
parte dela preoţii lor. înşişi alegătorii 
din Chisindia se exprimau cu dispreţ 
despre preoţii lor, şi în bună credinţă 
că lucră bine (neştiind ce lucră) au ve
nit la urnă conduşi de notari şi numai 
după-ce au ajuns şi au dat faţă cu cele
lalte comune au văzut ce au lucrat ei, 
şi că şi preoţii lor ar fi trebuit să fie 
acolo. Preotul Păiuşenilor A. Pap, se 
scusă sărmanul că el a îndemnat oamenii

Acest fapt împinge pe Mihail Bran
comir la ultima extremitate; ajuns în 
culmea gloriei sale, el se hotăreşte să-’şi 
trădeze vrăşmaşului ţeara, pe preţul 
acelui sceptru.

Dar’ planurile Yasilidei şi ale lui 
Mihail Brancomir sünt prinse de o roabă, 
Miliţa, care ’i-le destăinueşte lui Constan
tin, viteazul fiiu al marelui Mihail.

Constantin Brancomir hotăreşte 
să-’şi mântue ţeara cu preţul unei jertfe 
crude, jertfa dragostei şi respectului 
de tată.

La o strîmtoare în munţi, unde 
Mihaiu se pusese singur de streajă spre 
a înlesni trecerea păgânilor, Constantin 
după-ce roagă şi conjură pe tatăl seu 
să nu-’şi necinstească trecutul, văzând 
că totul e înzădar, îl ucide.

Vestea morţei lui Mihail Brancomir 
se respândeşte a doua zi, şi poporul îi 
face o înmormântare măreaţă. Toţi îl 
cred ucis de păgâni; şi pentru-ca vene
raţia contimporanilor să se transmită 
urmaşilor şi mai vie, ’i-se ridică o statuă.

Constantin e chinuit de remuşcări. 
Vitejia şi norocul lui de mai nainte au 
dispărut; slavii sünt bătuţi pe toată 
linia de Turci.

Poporul începe să-’l învinuiască de 
trădare. Fosta soţie a lui Mihail, Vási- 
lida, mereu mistuită de dorul mustrărei, 
propune şi fiiului ceea-ce propusese ta
tălui: trădarea, pentru o coroană.

Constantin respinge cu indignare 
propunerea ei, dar’ atunci perfida greacă 
îi jură răsbunare, şi în puterea unui act

să voteze pentru Români, şi că au şi 
primit şedule dela el pentru candidaţii 
români. îmi venia să mă bag în pă
mânt de ruşine, văzând pe alegătorii din 
Chisindia şi Păiuşeni cum votau pe Ji
dani, ca-şi-cum ei nu ar fi fost fraţi cu 
noi cestialalţi. Erau 51/, ore seara când 
s’a publicat resultatul alegerei. Jidanii 
au primit 161 voturi, ear’ Românii 252 
voturi; cu o majoritate de 91 voturi Ro
mânii au învins. Când s’a publicat re
sultatul, bucuria poporului nu se poate 
descrie.

Peste tot această alegere a făcut 
impresie bună asupra poporului.

S’a deşteptat şi el la glasul timpu
lui, şi numai preoţii L. Oprea, At. Bră
dean şi A. Pap voesc să-’l ţină pe loc.

Partida contrară a folosit toate mij
loacele ca să reuşească cu candidaţii ei. 
Ameninţa med. Dr. Fekete recte Schvarz 
pe oameni cu banca lor cea jidovită, 
ameninţa negustorul Fischer pe debitorii 
sei, ameninţa notarul din Buteni Kiursky 
pe buteneni cu una cu alta, totuşi popo
rul nu s’a lăsat înfricat şi ademenit.

Parte mare la succes a avut şi preo
tul gr.-cat. din Buteni Crisnic, care ca 
notar al alegerei a veghiat cu ochi de 
vultur ca mistificări să nu se întâmple.

Conflictele încă n’au lipsit; cu 
deosebire a avut conflicte preotul S. 
Stan cu notarul Kiursky, care (notarul) 
sta să se sugrume de năcaz. Aleşii no
ştri dară sunt : Iuliu Bodea, preot în 
Buteni; Terenţiu Micluţa, preot în 
Cuiediu şi Dr. Teodor Popescu, advocat 
în Arad. Poporul poate fi mândru de 
ei, dar’ şi ei de alegătorii lor. Ruşine 
păstorilor cari îşi lasă turma pradă 
lupilor.
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Sibi iu,  21 Nov. n.
Invitare. P. t. membri din comite

tul central al »Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu« sünt 
poftiţi la şedinţa comitetului, ce se va 
ţine Joi, în 12/24 Noemvrie c. la orele 
6 seara, în localul »Asociaţiunei pen
tru literatura şi cultura poporului român«. 

♦
Deputaţi congresuali. Pentru con

gresul naţional electoral al bisericei 
rom. gr.-or. atwfost aleşi deputaţii mireni: 
în Sibiiu Stefan Stroia, protonok co
mit.; în Selişte Petiu Drăghiciu, prim- 
pretor; în Mediaş Dionisiu Roman, 
când. de adv.; în Braşov Arsenie Vlaicu, 
dir. şcoalei comerciale.

*
Virilişti români în Orăştie. în 

lista membrilor virilişti ai reprezentan
ţei orăşeneşti pentru anul 1899 sünt ur
mătorii Români: »Ardeleana« (cu darea 
anuală de 3756 fl. 15 er.), Nie. Vlad 
(479 fl. 80 er.), Dr. loan Mihu (473 fl 28 
er.), »Minerva«, inst. tip. (300 fl. 20 er.) 
şi Simeon Corvin sen. (235 fl. 37 er).

*
Din Bistriţa ni-se scrie, că mini

strul de interne a aprobat cercetarea 
disciplinară ce a fost făcută în contra 
fiscalului orăşenesc Dr. Carol Lang pen
tru »crima«, că astă-vară cu ocasia unei 
festivităţi a arborat pe casă un steag 
naţional săsesc albastru-roşu.

Totodată ministrul a şi suspendat 
pe fiscalul Lang pentru motivul, că în 
apelaţia sa ce a înaintat contra cerce- 
tărei disciplinare ce ’i-s’a ridicat — ar 
fi întrebuinţat expresiuni vătămătoare 
pentru autorităţile superioare.

pregătit mai dinainte, un contract de 
trădare cu Turcii plăsmuit de ea şi pe 
care se afla pecetea Brancomirilor, dove
deşte poporului că în adevăr fiiul lui 
Mihail e un trădător.

Constantin, la acusaţiile ce ’i-se 
aduc, nu răspunde nimic; e legat, închis 
şi supus la cele mai amare batjocure 
din partea poporului. Vrea să-’şi ispă
şească fapta.

înainte de a ’i-se da osânda, fiiul 
»trădător« e dus lângă statua tatălui 
seu. Acolo nefericitul, lăsat singur, în
gână cu amărăciune adresându-se chi
pului de peatră:

...Ei bine, figură ’nvingétoare,
De fructul crimei tale acum te bucuri oare ? 
Să-’ţi ispăşesc păcatul, pe mine cade vina.
E de ajuns osândă că ’ţi-am răpit lumina ? 
Priveşte sorţii noştri şi judecă ’nţelept 
Tu faima, ear’ eu chinul neîndurător, nedrept... 
Tu meritai dispreţul ce astăzi mă doboară 
Judeţu-’şi ia osânda, călăul o să moară?... 
în  noi dreptatea este de doue-ori călcată...

Episcopul-rege vine şi îi spune osânda 
hotărîtă de divanul ţărei:

...Am hotărît: că moartea pentru un trădător 
Ce-’şi vinde fără milă, la alţi • al seu popor 
E prea mică pedeapsă, de-aceea vei trăi...

Dar’ astfel încât moartea mai grabnic ar d ori: 
înlănţuit de soclul pe care tatăl tău 
Din vecinica aramă să ’ncheagă semi-zeu 
El va trăi, şi nimeni nu va pute să-’l scape. 
Ori-cine are dreptul, mănia să-’şi adape, 
Scuipând, svîrlind cuhumă, cu petri în mişel..,

Adecă un fiscal este suspendat din 
oficiu pentru faptul, că a pretins ener
gic dreptul ce era convins, că-’l are. Şi 
această suspendare s’a făcut în primul 
rînd numai pe basa raportului »intim« 
ce T-a trimis fişpanul Bethlen Pál, care 
se vede că e demn urmaş al lui Bănffy- 
paşa. Se poate că şi Bethlen să ajungă 
cu vreme prim-ministru.

*
Representaţiunea filantropică,

aranjată de »Reuniunea pentru ajutora
rea de Crăciun a copiilor săraci« fără 
deosebire de confesiune, a reuşit peste 
aşteptare. Cântările executate de toate 
trei Reuniunile debutante (»Reuniunea 
sodalilor români«, »Tipografia« şi »Ein
tracht«) au fost viu aplaudate. Bună 
impresiune a făcut asupra străinilor fru
mosul port săliştenesc al cântăreţelor 
din corul Reuniunei sodalilor noştri. 
Când au apărut pe bină, aplausele nu 
mai sfîrşiau. Au trebuit se repeţească 
»Stăncuţa«, cor mixt de Musicescu. La 
dorinţa generală corul bărbătesc al Reu
niunei a cântat încă o piesă afară de 
program, fiind asemenea sgomotos aplau
daţi. După cântări a urmat, cu bun suc
ces, piesa teatrală »Nummer 777«, de C. 
Lebrün. Mult haz a făcut dl L. Kellner, 
prin predarea cupletului »Kurz und 
bündig«. După toate acestea a urmat 
joc până târziu. — Sala a fost îndesuită 
de public, însă numai din clasa de mij
loc, căci inteligenţa, atât Saşi, cât şi Ro
mâni, au aflat de bine a absenta corpo
rativ, cu toate-că scopul a fost atât de 
frumos.

*

Parastas în memoria lui Stroescu.
Duminecă, la 20 1. c. s’a serbat la Bra
şov în capela română din Groaveri un 
parastas în memoria fericitului Mihail 
Stroescu. După ameazi la 2 ore apoi 
s’a împărţit între învăţăceii români dela 
meserii hainele procurate din fundaţiu- 
nea »Mihail şi Elisa Stroescu«. împăr
ţirea hainelor s’a făcut în sala de de
semn a şcoalelor române.

*
Preot român deţinut. Din Arad 

avem ştirea că preotul român din Ociu 
dl Giurgiu a fost deţinut de gendarmi 
în urma denunţărei prim-pretorului Len
gyel Sándor din Hălmagiu. Deţi
nerea dlui Giurgiu e în legătură cu 
alegerile municipale. Amănuntele până 
acum ne lipsesc, dar’ sűntem siguri, 
că ţinuta .românească a dlui Giurgiu 
a fost motorul deţinerei sale.

*
Demonstraţii la universitatea din 

Viena. Sâmbătă după ameazi din nou 
s’au întâmplat certe şi bătăi la univer
sitatea din Viena. Studenţii germani 
naţionali s 'au năpustit asupra studen
ţilor cehi şi poloni, pentru-că aceştia au 
voit să demonstreze contra deputatului 
Wolf.

După-ce Nemţii au scos din edi
ficiul universităţei pe Cehi şi Poloni 
s’au năpustit asupra studenţilor jidani 
pe cari, după serioase ciocniri încă ’i-au 
scos din aula universităţei.

Poliţia a deţinut mai mulţi stu
denţi.

Congresul oraşelor. Magistratul 
oraşului Győr va trimite în zilele acestea 
un circular tuturor oraşelor din Un
garia prin care va propune ca să se 
concheme un congres al oraşelor, în 
scopul de a discuta chestiunile de in
teres public, precum şi năcazurile ce le 
au oraşele.

Universitatea săsească. Azi s’a
deschis sesiunea anuală ordinară a uni
versităţei săseşti. După deschidere s’au 
ales comisiunile. Proxima şedinţă se va 
ţină Joi, în 24 1. c. Deputaţi români 
sânt Dr. Păcurar din Sibiiu (cerc. Sebe- 
şul-săsesc) şi Laurian Berdan (Orăştie). 

*

Constantin e legat, în mijlocul ocă
rilor mulţimei, părăsit de toţi câţi îl iu
biseră. Numai o Ţigancă sărmană, pe 
care o făcuse odată prisonieră într o 
luptă, şi căreia îi dăruise vieaţa, se 
aruncă la sînul nefericitului osândit şi-’l 
străpunge cu un pumnal, curmându-’i 
astfel chinurile...

Acesta e subiectul piesei.
Dacă ne-ar îngădui cadrul, am cita 

scene întregi din traducerea dlor Nanu 
şi Orleanu, ca exemplu de limbă româ
nească frumoasă.

Dintre toate, însă, remarcăm, în
deosebi, firmanul trimis de Sultan, pen
tru cel care îi va deschide calea în Bal
cani (pag. 33. Act. II. Sc. II.)

E o bucată de vre-o cincisprăzece 
versuri, care aminteşte acea adorabilă 
»carte« trimisă »de din vale de Rovine« 
din scrisoarea III. a lui Eminescu.

în noianul de traduceri schiloade, 
revărsat de traducătorii evrei ai ţărei 
noastre, lucrarea dlor Nanu şi Orleanu 
e o adevărată stea luminoasă pentru li
teratura noastră.

Aceasta merită încurajare, merită 
laudele cele mai calde, şi trebue reco
mandată ca un exemplu vrednic de imi
tat pentru cei cari au de gând să po- 
pulariseze la noi operile de glorie ale 
literaturilor străine. Z a ra .

Director de bancă — ars pe rug
La 1888 s’a întemeiat în Zenta o bancă 
(ungurească) cu capital de 40.000 fl. şi 
la 1893 a şi bancrotat. Directorul băn- 
cei, patriotul Kozák Ágoston a dus-o la 
aceasta. Cavalerul dela Zenta cheltuie 
pe an câte 10.000 fl. cu femei frumoasa 
şi cu fel şi fel de plăceri. Banii ’şi-’i 
câştiga prin defraudare. Cassarul Bu
rányi Jenő îi dădea cât cerea. Aşa în 
1893 banca a ajuns la bancrot. »Di
rectorul« Kozák văzând că nu-’i scăpare, 
înainte de ordinarea judecătorească a ban
crutei a adunat în odaia direcţiei toate 
cărţile şi hârtiile băncei, le-a udat cu pe- 
troleu apoi le-a dat foc şi a sărit în mij
loc deasupra lor, unde a murit în scurtă 
vreme între chinuri cumplite.

Cărţile n’au putut arde de tot, căci 
printre foi focul străbate greu şi aşa s’a 
putut dovedi, că defraudarea »martiru
lui« acestuia modern al Ungariei, a fost 
de 50.000 fl. Tribunalul din Szabadka 
pertractează acum procesul în causa ace
stei »bănci« sub conducerea preşedinte
lui Mihail Crăiniceanu.*

Dar pentru  şcoală. Fostul Metro
polit-Primat al României Ghenadie a 
donat pentru şcoala Reuniunei femeilor 
române din Sibiiu suma de 400 fl. 
Cum vedem din ziarele bucureştene Reu
niunea femeilor a adresat generosului
donator o scrisoare de mulţumită.*

Denumire. Dl Parteniu Barbu, 
practicant la judecătoria cercuală din 
Reghinul-săsesc, a fost denumit de vice- 
notar la judecătoria cercuală din Sebe- 
şul-săsesc. *

Memoria lui Mihaiu - Viteazul. 
Cetim în »Epoca«: Mâne fiind ziua sf. 
Archangel Mihail şi Gavriil, studenţii 
universitari vor sărbători amintirea ma
relui voevod, Mihaiu-Viteazul, printr’un 
Te-Deum, care se va oficia la biserica 
Mihaiu-Vodă, dimineaţa la orele 10.

Dela biserică studenţii vor porni 
în corpore la statua marelui erou, unde 
vor depune o coroană, şi vor ţină mai 
multe discursuri.

Studenţii se vor aduna la univer
sitate, la 8—9 ore de dimineaţa, şi de 
acolo vor porni cu steagul la biserică.

Garda lui Felix Faure. Repu
blica franceză an de an a solvit câte
30.000 franci ca leafă detectivilor, care 
însoţesc pe presidentul Republicei în tot 
locul, pentru-ca să-’i apere vieaţa. în 
budgetul anului viitor suma aceasta au 
urcat-o la 92.000 franci — probabil sub
impresia atentatului din Geneva.*

Tunuri noue. Şi aceste sânt din 
sensaţiile Aradului. Anume technicul 
Schăffer Rikard a inventat o nouă con- 
strucţiune pentru tunuri, care ar avă 
favorul faţă de tunurile vechi că nu 
s’ar mai smânci îndărăt când se slobod. 
Inventatorul ’şi-a trimis planul inven-
ţiunei ministrului de răsboiu.

*

Distineţiuuea lui Faure. Presi
dentul Republicei franceze, Felix Faure, 
după-cum se scrie din Paris a pri
mit ordul »lâna de aur«, cu care a fost 
distins din partea reginei regente a 
Spaniei. La solemnitatea predărei or- 
dului au fost de faţă toţi miniştrii, mem
brii consulatului spaniol şi membrii 
spanioli ai congresului de pace.

Deschiderea parlamentului ita
lian După - cum se scrie din Roma 
parlamentul italian s’a deschis la 16 1. 
c. La deschidere a luat parte şi în
treaga familie regală. Regele a cetit 
apoi mesajul de tron. în prima linie 
aminteşte despre turburările ce au fost 
în Italia. Spunând apoi că relaţiile 
Italiei cu toate statele sânt dintre cele 
mai bune, aminteşte de congresul contra 
anarchiei ce se va întruni în curend lâ 
Roma, cu care ocasie îşi exprimă adânc 
simţitele regrete pentru asasinarea îm- 
părătesei-Regine Elisabeta.

Referitor la Africa zice, că politica 
păcei şi a consolidărei o va continua. 
Faţă de statul bisericesc asemenea o să 
continue politica libertăţei, care se ba- 
sează în respectul ce trebue dat biseri
cei şi în nisuinţa de a păzi intactă pu
terea cetăţenească. Mesajul de tron se 
ocupă apoi cu un proiect pentru îmbu
nătăţirea stărei preoţilor de rînd. La 
chestia budgetului promite reforme pen
tru dare. Apoi înmulţirea marinei. Gu 
ajutorul aliaţilor — încheie mesajul — 
vom susţine pacea şi ne vom nisui să 
studiăm posibilitatea desarmărei cu care 
se ocupă valorosul proiect al Ţarului.

Comune surpate. Ni-se scrie din 
Lunca: în luna August a. tr. s’a anun
ţat în »Tribuna«, că comunele Lunca şi 
Lodroman din comit. Târnavei-mici, în t 
urma ploilor dese şi mari s’au surpat cu 
desăvîrşire, încât şi comunicaţiunea s’a 
sistat. Tot atunci s’a fost anunţat, că 
s’a făcut arătare la comitat şi de acolo 
s’a exmis o comisiune cercetătoare, care 
în vara anului trecut a eşit la faţa lo
cului şi la propunerea protopretorului 
dlui Gyárfás Károly s’a relatat la comi
tat, că pentru regularea păraelor din 
numitele comune să se ceară un ajutor 
dela stat. Asemenea au cerut şi repre- 
sentanţele comunelor un ajutor printr’o 
rugare îndreptată cătră comitele-suprern. 
Corniţele Sándor János a primit ruga- 
rea cu bunăvoinţă şi spriginindu-o cu 
căldură a înaintat-o înaltului guvern, 
pentru aplacidarea unui ajutor de bani 
nefericitelor comune, pentru care ’i-se 
exprimă sinceră mulţumită şi pe aceaj 
stă cale din partea numitelor comune, 
înaltul guvern cu ordinaţiunea de sul)

A.
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nr. 16.264—97 a notificat comunelor, că 
a votat câte un ajutor de 3000 fl. pen
tru fiecare comună.

în toamna anului curent era să se 
înceapă lucrarea, însă corniţele a voit 
mai nainte să ese la faţa locului în per
soană. S’a şi presentat în Lunca, în 10 
1. c. şi vézénd înfricoşata surpătură a 
dat sfat fruntaşilor comunei, ca să se 
mute de acolo şi dînsul va exopera dela 
guvern, ca cu ajutorul de 3000 fl. să se 
oumpere teritorul pentru noua comună 
şi totodată va dispune, ca comunele în
vecinate se dee ajutor la mutare.

Despre ce va urma în viitor vă 
voiu raporta.

*
Al şeptelea Regimentul de infan

terie nr. 39 staţionat în Oradea-mare are 
deja 7 sinucişi în anul acesta. în zi
lele trecute 'şi-a curmat vieaţa un sol
dat — al şeselea sinucis şi azi ni-se 
vesteşte că soldatul Rassó Antal s’a 
spânzurat în locuinţa majorului seu. 
Causa acestor sinucideri nu se spune 
până acuma. în tot caşul ar fi 
ar fi de lipsă ca superiorităţile militare 
să cerceteze causa şi eventual se îm- 
pedece continuarea acestui trist lanţ de 
sinucideri.

*

Dragoste bătrână. Din Altenburg . 
se vesteşte că marele duce, care e deja j 
de 72 ani şi a cărui soţie abia de un j 
an a murit, are gânduri serioase de în- ■ 
surătoare. Vrea să iee în căsătorie pe : 
cea mai tinără fată a nepoatei sale, pe | 
Mary, princesa de Hanovera. Candi- j 
data de mireasă are deja împliniţi 49 
ani şi luase la început firma hotărîre 
să nu se mărite nici-odată. Acum însă, 
când D-zeu ’i-a dat un peţitor atât de I 
venerabil, a trebuit să-’şi schimbe hotă- • 
rîrea, căci doar’ şi ea e femeie.

V IA Ţ A  SO C IA LA .
Petrecere a un iversitarilor rom âni 

din Cluj.
— Raport special. —

Cluj, 16 Noemvrie n.
Tinerimea română dela universita

tea de aici a aranjat un frumos şi reu
şit picnic, în 10 1. c., în sala hotelului 
Central.

A fost o petrecere vie şi animată, cum 
sünt de regulă picnicurile şi petrecerile 
aranjate de tinerimea de aici.

începutul era fixat pe orele 8 seara.
Sala era plină de tineri, dornici de 

petrecere, cu ochii aţintiţi spre intrare. 
Şi rînd pe rînd începură a veni oaspe
ţii; şi în sală se făcu mişcare, musica a 
început a cânta şi veselia îşi luâ cursul.

Tinerimea, pot zice, că de astă-dată 
s’a presentat în număr foarte frumos, aşa 
încât dacă inteligenţa şi familiile din Cluj, 
cu deosebire, ne-ar fi spriginit în aceeaşi 
măsură, spaţioasa sală dela hotelul Cen
tral ar fi fost de sigur prea mică.

Vor fi fost cause grave, cari au si
lit pe unele familii se nu poată lua parte 
la petrecerea noastră şi ne mângăiem 
cu speranţa, că la proxima ocasiune vom 
ave fericirea de a saluta în mijlocul 
nostru toate familiile din Cluj.

La accentele dulci ale musicei, gri
jile şi năcazurile au adormit în inimile 
tuturora şi în vîrtejul ameţitor al dan
sului, câte inimi nu vor fi simţit fiori 
dulci...

Cu un cuvânt petrecerea a reuşit 
foarte bine, toate au decurs în ordine 
şi la înălţime. Fie, că la altă ocasiune 
să succeadă şi mai bine.

Dar’ mai la vale numele doamne
lor şi domnişoarelor, cari ne-au onorat 
cu presenţa, ear’ dacă am uitat pe ci
neva, rog să ’mi-se ierte greşeala, cu 
voea nu am făcut-o:

Doamnele: Cioplea /Cluj), Ciuta (Bistriţa), 
Cheţan (Blaj), Filipan (Náséud), Gall (Sécuieu), 
Gerasim (Aiud), Indre (Cluj), Leuca véd. Ke
sely (Cluj), Morariu (Cluj), Mureşau (Cluj), 
Nasta (Cluj), Nemeş (Cluj), doamna Leontin Pop 
(Cluj), Cornelia Pop (Bucureşti), doamna Caro
lina Popp.

Domnişoarele: Betti Bohăţel, Cioplea, su
rorile Cheresteş (S.-Ioana), surorile Filipan (Nă- 
séud), Elena Hossu (Cluj), Leuca, surorile Mu- 
reşan (Cluj), Elena Nasta (Cluj), Emilia Nemeş 
(Cluj), Tinea Pop (Cluj).

Despre partea materială a picnicu
lui, vă alătur raportul cassarului.

Dare de seamă.
La picnicul tinerimei române universitare 

din loc, aranjat la 10 1. c. st. n., au contribuit 
următorii domni şi doamne :

Prin postă: Dr. Zosim Chirtop, advocat 
(Câmpeni) 5 fl.; Dr. Gavriil Tripon, advocat 
(Bistriţa) 1 f l . ; loan Balinth, not. cerc. (Taraj 
2 f l . ; Vasilie Saltelechi, preot (Braşov) 1 fl.

Seara la cassă: Doamna Dr. E, Filipan, 
medic CNăseud) 6 f l . ; Vasile Hossu, jude la 
tabla reg., Alexandru Nemeş, jude pens., loan 
Pop, oficial la postă şi telegraf (Cluj), Cornelia 
Dr. Pop (Bucureşti), loan Leuca, proprietar 
mare (Szombatfalva), câte 5 f l . ; Vasile Indre, 
adv., Familia Leontin Pop, jude la trib., Iosif 
Cioplea, exactor comitatens (Cluj), d-na Ranta 
Buticescu, loan Cheresteş, preot (V.-Szt.-Ioana), 
câte 4 fl.; Basiliu Podoabă, director la »Econo
mul», Dr. Stefan Morariu, adv., Emanoil Mânzat, 
comerciant (Cluj), Dr. Clem. Barbul, advocat 
(Dej), Iosif Onciu, preot (Ielodu-mare), Nicolau 
íjáncu, preot (Ghirolt), câte 3 f l ,; Dioniaiu Vajda,

proprietarTmare, Dr. loan Vajda, când. adv., | 
! Alexiu Pop, adv., Nicolau Bobeş, funcţ. la banca , 

de asigurare »Transilvania« (Cluj), Dr. Ambrosiu i 
Cheţan, prof. (Blaj), d-na Carolina Pop (Mor- 
laca), câte 2 f l ; N. N., d-na Gali (Secuieni), d-na 
Dr. E. Gerasim, adv. (Aiud), câte 1 fl. 50 cr . ; 
Drd. Mihail Savu, rig. în med. (Bucureşti), Dr. 
Teodor Sbârcea, medic, Dr. Iuliu Chitul, medic, 
Ludovic Ciato, rig. în drept, Laurentiu Pascu, 
capelan gr.-cat., Sigismund Pap, rig. în med., 
Traian Morcán, voluntar, Victor Gerasim, Virgil 
Pop, Ilariu Ilea, studeuţi în drept, Nicolau Das- 
caloviciu, oficial la postă şi telegraf (Cluj), Con
stantin Căciulă, comptabil la »Vlädeasa« (B. 
Huedin), Arthur Regius, fabricant, câte 1 fl. 
Mai mulţi tineri români universitari 2 fl. 80 cr. 

Cluj ,  16 Noemvrie 1898.
Georgiu Anca, 
stud. în drept.

Tuturor contribuenţilor le expri
măm şi pe calea aceasta mulţumitele 
noastre sincere. E lm a r .

S i b i i u ,  Marţi,

Din public.*)
Colecta pentru incendiaţii din Strei-Săcel.

— Dare «le seamă şi mulţumită. --

(Urmare).

Circulara  nr. 40. Copiată de d-na R. Oniţiu, 
primită dela d-na A. Dima, cu conţinut de 1 fl. 
30 cr. Nr. 41. Copiată de I. B., primită dela D. 
L., cu conţinut de 1 fl. 35 cr. Nr. 42. Copiată 
de d-ra Ida Pap, primită dela Gh. Lazar, adv., 
cu conţinut de 1 fl. 30 cr. Nr. 43. Copiată şi 
primită din partea d-rei Sabina Brote, cu conţi
nut de 1 fl. 25 cr. Nr. 44. Copiată de d-ra Ve- 
turia Podoabă, primită dela G. Astilan, ou con
ţinut de 1 fl. 15 cr. Nr. 45. Copiată de d-ra 
Alex. Aiteanu, primită dela M. Aiteanu, cu con
ţinut de 1 fl. 15 cr. Nr. 46. Copiată de d-na 
Maria Baiulescu, primită dela d-na M. de Le- 
mény, cu conţinut de 1 fl. 10 cr. Nr. 47. Co
piată de d-na H. P. Suciu, primită dela d-ra 
Hermina Ignat, cu conţinut de 1 fl. 05 cr. 
Nr. 48. Copiată de Mărioara Florescu, primită 
dela d-ra Irina Ciorogariu, cu conţinut de 1 fl. 
05 cr. Nr. 49. Copiată de d-ra Virgilia Tipeiu, 
primită dela d-ra Eugenia Paraschivu, cu con
ţinut de 1 fl. 05 cr. Nr. 50. Dela d-ra Ziua 
Moga, Sibiiu, cu conţinut de 1 fl. Nr. 51. Dela 
dl G. D. Iuga, Bncureşti, cu conţinut de 1 fl. 
Nr. 52. Copiată de d-ra Maria Sfetea, primită 
dela I. Fodor, cu conţinut de 95 cr. Nr. 54. 
Original, primită dela Virgil Pop, cu conţinut de 
80 cr. Nr. 55. Copiată de I. Oandrea, primită 
dela dl S. C. Pop, cu conţinut de 80 cr. Nr. 56. 
Copiată de d-ra P. Căluţiu, primită dela d-ra M. 
Moldovan, cu conţinut de 55 er. Nr. 57. Co
piată de d-ra Veturia Filip, primită dela d-na 
Cristina Iacob, cu conţinut de 50 cr. Nr. 58. 
Dela dl Aurel G. Vlad, cu conţinut de 50 cr.

(Va urma). K rsilia  I’opovici.

ECONOMIE.
Etallonul de interese. Banca im

perială din Berlin a urcat etallonul de 
interese la 5l/»0/0 (excompt) şi 61/» (lom
bard).

în urma acestei urcări şi direcţiu
nea băncei austro-ungare a ţinut o şe
dinţă, în care a pertractat chestiunea 
etallonului.

După-ce secretarul prim însă a ra
portat despre situaţia pieţei de bani, di- j 
recţiunea deocamdată n’a urcat etallo
nul de interese.

*

R esponsabilitatea unei proprie
tare de firm ă  comercială. Curia a 
adus o hotărîre (sub nr. 468/898) în sen
sul căreia femeia, care e proprietara 
unei firme comerciale şi are ca procu- 
rist sau conducător în prăvălie pe băr
batul seu, e responsabilă şi trebue se 
solvească preţul cumperărei tuturor măr
furilor ce le-a procurat bărbatul seu 
pentru prăvălie, unde le-a şi vendut 
chiar şi în caşul acela, când femeia ca 
proprietară n’a avut cunoştinţă despre 
procurarea acestor mărfuri.

*
Urcarea etallonului de in terese  

Din Berlin se telegrafează, că banca 
imperială a ridicat etallonul de interese 
cu V« la sută — adecă la 60/0.

*

Noue căi ferate. în comitatul 
Torontalului în curând se va începe 
edificarea unei noue linii de cale ferată 
între comunele Osottszămos—Alibunari 
şi Antalfalva.

Noua linie de cale ferată dela Si
ghişoara la Agnita s’a terminat şi zi. 
lele aceste s’a predat comunicaţiunei 
întreaga linie are o întindere de 50 
chim. şi a costat 989.000 fl. — per chim. 
dar’ 19.800 fl.

*

în so ţirea  centrală  de credit îşi 
va ţine adunarea constituantă la 7 
Decemvrie şi nu cum s’a fost statorit 
la început la 27 Noemvrie. Ca presi
dent e luat în combinaţie contele Szé- 
csenyi Sándor, ca v.-presidenţi Hajos 
József şi Bélavári-Burghard Conrad,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

membrii în casa magnaţilor. Ca direc
tor este în combinaţie Imrédy Kálmán, 
directorul institutului »Kisbirtokosok 
Orsz. Földint. intézet«.

*

Producţiunea de tâbac, după 
părerile specialiştilor în general este 
bună. Calitatea încă, în partea cea mai 
mare este bună. în calcul mediu pro- 
ducţiunea este de 6—7 măji metrice. în 
raport cu producţiunea anului trecut, 
ce e drept cantitatea e mai mică, dar’ 
în schimb calitatea e bună şi pentru 
aceea preţurile răscumperărei vor fi 
mai mari. *

Cumpărări de cai. Din Timi
şoara se vesteşte, că sub conducerea 
majorului Romano a sosit din România 
o comisie ca sé cumpere pentru cava
leria română 2000 de cai.

*
A sigurările  contra grm dinei. 

Din Budapesta se vesteşte, că băncile de 
asigurare în adunarea ce au ţinut în

asupra Moţilor sintetisaţi prin Horia şi 
Iancu, ear’ Moaţelor deasemenea le de
dică pagini călduroase. Descrie vieaţa, 
portul, obiceiurile şi toate însuşirile bune 
ale acestei poporaţiuni harnice, nelăsând 
înse uitărei nici slăbiciunile, pe cari le 
combate cu o duioasă dragoste.

în carte sânt întreţesute şi multe 
gravuri, foarte bine reuşite, represen- 
tând locuri mai cunoscute din munţi şi 
tipuri de ale Moţilor.

îndemnăm pe toţi Românii se-’şi 
procure această carte, care e o lectură 
nu numai instructivă, dar’ totodată şi 
educativă, de oare-ce fiecare pagină a 
sa este inspirată de o caldă dragoste 
cătră neam şi cătră dealurile şi văile 
cari adăpostesc fără îndoială, pe cei 
mai viteji şi mai interesanţi Români.

Cartea confratelui nostru este tot
odată o adevărată apoteosă a Zarandului, 
a comitatului care odinioară fusese cui
bul celor mai clasici naţionalişti.

Trimitem autorului sincere felicitări«.

zilele trecute au hotărît ca sé urce în
semnat preţurile taxelor de asigurare 
contra grindinei. în anul viitor vor în
trebuinţa deja aceste taxe urcate.

trb ir ja  O fe r  ară .
I N F O R M A Ţ I U N I .

Dela Academie. Yineria tre
cută la ora 1 p. m., Academia Română 
a ţinut şedinţă publică cu următorul 
program:

a) dl Dr. V. Babeş: Dare de seamă 
asupra ultimei sale publicaţiuni despre 
lepră;

b) dl N. Iorga: Documente noue 
în mare parte româneşti, relative la 
Petre-Schiopul şi Mihaiu-Viteazul;

c) dl St. C. Hepites, dare de 
seamă asupra congresului internaţional 
de hidrologie şi climatologie ţinut în 
acest an la Liége.

Dl Dr. Popovici-Hatzeg, şeful la
boratorului de geologie la serviciul mine
lor din Bucureşti a întreţinut Luni 
seara Societatea de ştiinţe cu o comu
nicare foarte interesantă asupra gheţa
rilor de odinioară din masivul Bucegi- 
lor (Vîrful Omul) şi al Retezatului.

- - • - ~ pwex* —. <*- ■».- j .

Bibliografie.

»Oraşul Bucureşt«, articol retipă
rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. O. Diaconovich. Ou 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeză- 

' mintele culturale, presa, industria, comer- 
j ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
I petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
! toate scrierile monografice despre acest 

oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume: 3  as
pecte din Calea Victoriei, Bidevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
Si aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

« L I G A  R O M Â N Ă «  D E S P R E
» L U P T E L E  R O M A N I L O R « .

„Lupta pentru drept“.
— V o ci d e  p resă . —

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—3 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi m:i înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că , 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales înse 
in România, unde trecutid chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Zarandui şi iimţii-Âpuseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. —
Tribuna Poporului scrie: »Acesta 

e titlul unui op voluminos, editura au
torului, a dlui Silvestru Moldovan, pu-

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

*Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe) lângă asta avan
tajul de a ne presenţa penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

„Naţonaltatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

blicist în Sibiiu.
E una din puţinele cărţi de valoare 

ce au apărut la noi în aceşti din urmă j 
ani. O descriere amănunţită, fidelă şi 
cât se poate de pitorească a celor mai 
frumoase plaiuri locuite de Români. O 
carte cu atât mai de valoare, cu cât au-

T e a t r u  o r ă s s a s s o  î n  S i b i i u .

Marţi, 22 Noemvrie n.
E i f e r s u c h t .

Comedie în 3 acte, de A. Bisson şi 
A. Leclercq.

torul nu se mărgineşte numai la des
crierea geografică a locurilor ce a vi- 
sitat, ci face şi istorie, aşa că scrisele 
sale apar ca un admirabil curs istoric

începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărforl din Badaţ-fsta da a 16 Nov. n.
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Bănăţenesc nou 7-' lO.n '02 76 0.30 1 .8
Grâu de Tisa „ 7‘"t 10.3 10.4 76 !0 50 10.5
Grâu de Pesta „ 75 i0«0 10^0 76 10 46 10.50
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vechi ori none per hect. (lela pânS

Secară prima ii)—7 , "TTK7.25
Orz de nutreţ 6 0 - 02 5.20 6 50
n de vinars 1 2 - 0.80 7 60
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0vé3 39—41 5 75 6.10
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Slănină

Sin
Prime
Lsctar
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Miere

»
Ceară

Lccernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svfentată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbină str&curatft 
de RoBenau

€ 7  p i s t i l  <?t*s S !ţ} J4« .. 
Dir. 18 Noemvrie n. 1898

Hărtfa-woaetS ro»âuă . 
Lr re lorcaşb , . ,
Imperisii (îS R" »nr) 
Rable lasest» ICO h , .
G a lb en i........................
Nspoleon-d'ori . . ,
Î00 Marc® germane . . 
Livre sterling „ , . .

Cosp. 9.60 véud 9.68
* — » —.—
n 19.— T) 19.06
B 126.75 9 127.25
l* 5.64 r» 5.68
B 9.51 * 955
n 58.60 ţ 58 90
xs 11.95 fi 12 06

de Budapesta.
Din 16 Noemvrie n. 1893

Beat» de aur ung. 6% . . .
a n ir n 4 * /i ■ ■ •
* ung. val. cor. 4*/0 . . .

împrumutul căilor ferata cnţ. . 
Amt érire» datoriei căilor (orate 

(l-a eseisiunel . . . . . .
Avioititarea datori« ciiînr ferate

(IZ-a em isiu n e)...................
Bound rurale ung......................

„ „ eroate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor 
împrumut cn premiu ung. . . 
Losuri pentru regulare» Tisei şi 
Beat* de hârtie austriacă . ,

„ de argint austriacă . .
„ de au: austriacă . . , 

Log uri austriaca din 1860 . . 
Acţiunile băncei austro-ungare 

„ „ de credit ung,
., „ de credit aast?.

Scrisuri fonemrs ?5s Ttititutalui 
economii „Albin*“ . . . .  

Argintul
fMheni împărăteşti . . . .

Napoleoa-d’ori . . . . . .
Micei 100 'mp. gerduas * , . 
Landen 10 Lrrm «terttngi . ,

d« Oat ung. 

dc Oft ang.

Seghediu

« eredi

100.25
121.50

122.50

1 0 2 . -

98. —
99. —

101.50 
1 6 6 .-  
140.—
102.50 
102 26 
128.60
160.26 
965.—

102.—
6.70
5.66
9.54

68.95
120.60

Bura» de Viem».
Dl» 16 Noemvrie n. 1898.

Bonte 4* sar- 6-7« . . . . . .  . . —
.  . . . . . . . . .  122.20

« îS9ţ, ,v, <s. 4''!, . . . . . . .  100.—
taemmatoH dMtev ferata sog. ........................122.—
AmortPHM* datvrlrii căilor fer »ie de Oft ung

(I-a earriaaa) . ................................................1<)1.76
Asaorti’vrea datviri căilor feate do Ost. ung.

(IX-a eraigiunej............................................... 121.60
Bonuri rara!« ung...................... ....  98.—

„ „ croate-shvooe . . . . . .  199.—
Imprimat cu premiu ung.......................   156.—
Lasnri leutm reguläres Ti«*! şi Seghedin , 160.—
Renta u» hârtie acut’Iacă . ............................. 102.46

a * argint austriacă . . . . . . .  101.80
,  ,  aur austriacă . . .  . . . .  128.30

Lăsări tnutri»« dl» 1869 . . . . . .  160.25
Âaţiaails binari «nda-nog»*» . . . . .  955.—

a s de credit «sg.......................... —»—
a „ âe or»lit w ttr. . , , . , —.—

Argintai . . . . . . . . . . . . .  6.71
Galbeni Împărăteşti . , , . . , . . , 6.68
Ns.poîson-d’wi 9.54
Mrrei 100 imp. germane........................................68.92
Leî hm 10 Livre* »terliuji 120.50

Bxzrm âe BumrvşM.
Dia 4 Nov v. — 4 er« p. m.
Renta ro». per 1875 S"/, . . . . a 100
Renta română amort. 5•/, , , . , 97
Renta (Schaldverschreib) . . . .  
Oblig, de stat C. F. R. 6«/, . . ,

09

Renta rom. Rur*l. conv.) 6°/o , . 100
împrumutul municipal 5°7„ , . . 97
Scrisuri fune. rara«« 50/0 . . . . —

—
ide» urba ?« 7*/, . . . . . . . —

* * 6% . . . . . . 116
,  * 5«/., . . • . . . 83

Baue* Naţionriă (100 ísí vér», latr.) . 146 87
ám. Dada-Rom. Í350 ki vfes.) . . 420
Soc, da Asig Naţ. (200 (si vărg). . 46?
Boa. rom. de raasiş;............................ Î18
Sos. rom. da con. (250 k i văr#.) 10«
Obiig. C&ssri ’‘şnsiuoilor . . . . 380
Agio ■wt

S c h i m b :
Londra S lu a i .................................. —

fj ♦ » a 9 t —& * f. ) t
Biarlia 8 luai • . . . .

, . . . . . .  .
* ies» , , 1 i I t . t (

» . . .  1 « 
Agio .......................................

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: Andreiu B a lte ş .
I Proprietar: Peatru »Tipografia,*, scoietate ps

aeţinai: V. H> Drewnandt
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în binevoitoarea atenţiune!
Depositul principal

SF al primei fabrici d e  bere ung. pe acţii ^
fp- din Steinbruch, aşezat în Sibiiu, str. Schewis nr. 3,

recomandă bine cunoscuta şi distinsa cualitate de b e re  de  S te in b ru c h , 
în  b u to a ie  şi s tic le , t r a n s p o r ta tă  şi acasă. Sorte mai însemnate: 'j&£

S I  Bere de Martie exportabilă, Bere duplă de Martie, LlmUDI O UD mai no o/vpo. IUU..U, 0.0 .0  uu,..a uu ...... ..o, ■ Cjjţ.
Ä i  Berede cur t e  (Hof-Bier) â la Pi lsen,  ála Bavaria,  Bere neagră Bock. H ^

[2098] 2—3 Cu stim ă  ţ  ¥

0 . Depositul principal al primei fabrici de bere ung, pe acţii. w

613 szám. 
1898.

[2145] 1 -  1

La ordinul prealnalt al Maiestăţii Sale ces, şi apostolică regeşti.

A XXXH-a Loterie de stat ces. şi reg.
pentru scopuri civile de binefacere din Cislaithania.

Această loterie de bani — care singură este legal permisă în Austria — 
cuprinde 12.034 câştiguri în bani gata în valoare totală de 401 800 cor.

Câştigul p r i n c i p a l  este de

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Pentru solvirea câştigului garantează regia ces. şi reg. a loteriei. 

T r a g e r e a  i r e v o c a b i l i i  e s t e  l a  1 5  D e c .  n . 1 8 9 8 .  
pp** Un los costă 4 coroane.

Losuri se pot cumpăra la : secţia loteriei de stat îu Viena, I , 
Riemergasse 7, apoi în toate colecturile de loterie, Tutungerile, oficiile de dare, 
postă, telegraf şi trenuri, în cassele de schimb etc. Cumpărătorii pot avă 
planul losurilor gratuit. [i973]6—io

Losurile se vor ezpeda gratuit.
Direcţiunea regiei ces- şi reg- a loteriei.

Secţia loteriilor de stat.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 értelmében ezennel közhirré 
teszi, hogy a nagyszebeni kir. járásbíróság 
1898. évi V. 1174 számú végzése következ
tében Dr. Fráncu Amos ügyvéd által képviselt 
ifj Roubischek József javára Roubischek Gyula 
ellen 739 írt s. jár. erejéig 1 98. évi Sep
tember hó 27-én foganatosított biztosítási végre
hajtás utján foglalt és 324 frt 60 krra becsült 
következő ingóságok, u m.: többféle bőrönd, 
sújáru és bolti berendesés nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a nagyszebeni kir. járás
bíróság 1898. évi V. 129198. számú végzése 
folytán 739 frt tőkeköveteles, ennek 1898. évi 
augusztus hó 7 napjától járó 6% kamatai, 7*% 
váltó dij és eddig összesen 66. frt. 02 k;ban 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
nagyszebeni Quergasse alperes üzletében leendő 

j eszközlésére 1898. évi December hó 3-ik nap- 
j jának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
I ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 

hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az. 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szökség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárveri zendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kie
légítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Nagyszeben 1898. évi november 
hó 18 napján.

Reiohenberger Károly,
kir. bírósági végrehajtó.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
O gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţn l n um ai 75 cr.
Se poate procura dela

IfLibrâria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporală a  „Tribunei ii

3.

4.

5.

Obiceiurile ţeranUor români la nuntă, 
Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau

10.
U.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

t8.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan Sla vic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemp ar 4 cr. sau 3 bani.
Pi pórus Petru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Süvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. IspireBcu,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 60 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul 
de Banedict 
82 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin 
rul Năsăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S i m a al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c.
Un exemplar 8 cr. saa 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. saa 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson.  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. 
californiene ale lui Bret Harte.
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare«. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

23.

24.

25.

26.

27.

28 .

29.

80,

31.

2.

83.
84.

35.

36.

87.

88.

39.

40.

41.

42.

48.

44.

45.

46.

Gogol

Gogol. Un

Fata Craiului din cetini, De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasüle lui Nicolae 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Bjömstjerne Björnson.  
(1869). Un exemplar 6 er. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasüle Ini Nicolae 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. saa 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie de M o 1 i â r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Süvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani. 
Nuscin-împărat. Poveste din popor de „M ă r- 
gin ea nul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 hani. 
Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri do George Coşbuc  
Un exompiăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La- 
a ar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un id.il în Roşeni. Novelă de Bret H a r t a  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Mo va 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princeaa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sap 20 bani
Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu GhisUn-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Luc. I. Roman eseu. Un exemplar 25 or. sac 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr sau 80 bani.
Mica FadetA. De George Sand.  Un exemplar
40 er. sau 80 bani. v
Rnsalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 6 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turgbonev. Tradu- 
cere din limba rusă do Enea Hodoş. Un exem-
v a ln r i .4 ifă n a n  O A  k a n !plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavic i .  
8 cr. sau 16 bani. Un exemplar

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot véuzétonlor, bő dă rabatul cuvenit.

w - j « — ■ í „ T ip o g r á f ia “ , s o c . p e  a c ţ iu n i ,  S ib i iu . Diplomă de onoare.

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Se re co m a n d ă  a  ex ecu ta  u rm ătoarele*

O o m a n d e  d i n  a f a r ă

B ilete  de logodnă şi de cununie
C arte şi epistole

Circulare şi preţ-cnreatiiri
ÎS®!®

se e fectu esc  repede.

Mare deposit
m erte, cerneală, recuisite de scris

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare d ep osit
da hârtie de scris şi concept, precum şl hârtie fla 

de epistole
cu  plicuri în  casete .

Diferite cărţi ş tien tifice şi lite ra re
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei'

român-german şi german-român.

I Strada Poplăcii Nr, 15. ■iB ittli ta Strada Poplăcii Nr. 15.

Pwtr* «Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dresanandt jPeatrn tipar responsabil :Io*if Marschall,


